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A13	 Nyhetsutrymme i media

Löpsedeln till höger är påhittad men skulle 
mycket väl kunna finnas i en dagstidning. 

Resonera om vilka orsaker det kan finnas till att 
nyheten som handlar om bombdådet i USA får så 
mycket mer utrymme än bombdådet i Bagdad! 

Försök att:

- beskriva olika orsaker

- förtydliga med exempel

Förövarna jagades i natt!

Använd dig av lösblad om du behöver!
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A13 Nyhetsutrymme i media

Uppgiftsformulering

Löpsedeln till höger är påhittad men skulle mycket väl kunna finnas i en dagstidning. 

Resonera om vilka orsaker det kan finnas till att nyheten som handlar om bombdådet i USA får så mycket mer utrymme än bombdådet i Bagdad! 

Uppgiften prövar följande del av kunskapskravet; delkunskapskrav 1
Eleven har grundläggande/goda/mycket goda kunskaper om olika samhällsstrukturer. Eleven visar det genom att un-
dersöka hur sociala, mediala, rättsliga, ekonomiska och politiska strukturer i samhället är uppbyggda och fungerar och 
beskriver då enkla/förhållandevis komplexa/komplexa samband inom och mellan olika samhällsstrukturer. I beskriv-
ningarna kan eleven använda begrepp och modeller på ett i huvudsak/relativt väl/väl fungerande sätt.

Bedömningsaspekter
Progressionen i uppgiften består av:
•	 i vilken utsträckning svaret innehåller relevanta samband
•	 med vilken komplexitet sambanden beskrivs
•	 med vilken precision relevanta begrepp används i svaret

Beskrivning av progressionen
Belägg för nivå E Belägg för nivå C Belägg för nivå A

•	 Svaret innehåller ett relevant 
samband som förklarar orsaker 
till att nyheter ges olika utrymme 
i media. 
 

•	 Sambandet är kortfattat. 
 
 

•	 Begrepp förekommer i begrän-
sad omfattning och används 
med låg precision.

•	 Svaret innehåller minst två re-
levanta samband som förklarar 
orsaker till att nyheter ges olika 
utrymme i media, varav en ska 
beröra en annan struktur än den 
mediala. 

•	 Något av sambanden beskrivs i 
flera led. 

•	 Begrepp förekommer och an-
vänds oftast med precision.

•	 Svaret innehåller minst tre 
relevanta samband som för-
klarar orsaker till att nyheter 
ges olika utrymme i media, 
varav en ska beröra en annan 
struktur än den mediala. 

•	 Minst två av sambanden be-
skrivs i flera led. 

•	 Begrepp förekommer och 
används med precision.

Exempel på relevanta samband
•	 Att tidningar vill sälja fler tidningar
•	 USA får mer mediautrymme på grund av landets maktposition
•	 USA är ett mer öppet land
•	 Det är vanligare med bombdåd i Bagdad

Vanliga orsaker till att svar inte når nivå E
•	 Svaret innehåller ingen relevant förklaring till fördelningen i mediautrymmet.

Belägg för nivå E
•	 Svaret innehåller ett relevant samband 

som förklarar orsaker till att nyheter ges 
olika utrymme i media. 

•	 Sambandet är kortfattat. 

•	 Begrepp förekommer i begränsad om-
fattning och används med låg precision.

Exempel på svar
För att USA är ett större och rikare land vilket i sin tur gör att dem 
känns viktigare för världen. 

Kommentar
Svaret innhåller ett relevant samband som förklarar orsaken till att 
nyheten från USA får mer utrymme. Detta samband kan beskrivas som 
att USA:s stora utrymme förklaras med landets maktposition i världen. 
Sambandet är kortfattat: USA större och rikare = viktigare för världen. 
Begrepp förekommer ex. viktigare och rikare, de preciseras inte. 

Uppgiftens bedömningsanvisning fortsätter på nästa sida
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Belägg för nivå C
•	 Svaret innehåller minst två relevanta 

samband som förklarar orsaker till att 
nyheter ges olika utrymme i media, 
varav en ska beröra en annan struktur än 
den mediala. 

•	 Något av sambanden beskrivs i flera led. 

•	 Begrepp förekommer och används oftast 
med precision.

Exempel på svar
USA syns mer och fler känner till USA än Bagdad. USA har också 
mera makt än vad Irak har över värden så allt detta hjälper till i att 
sätta de 2 som dog i USA än de 50 i Bagdad. 
Förmodligen 40-50% av de nyheter man hör har nog med USA att 
göra. Medans jag kan tänka mig bara 10-20% är från de andra län-
derna i värden utanför Sverige tillsammans. 
Detta beskriver hur mycket USA påverkar oss andra runt om och hur 
lite egentligen vi vet om det som händer i Asien och andra delar runt 
om i världen.
En annan orsak kan vara att USA har öppnat sina portar lite mer 
till värden än vad Irak har som gör det lättare att få information om 
händelsen. 

Kommentar 
Svaret innehåller två relevanta samband som beskriver orsaker till 
varför tidningar väljer att ge händelsen i USA mer utrymme. USA har 
mer makt i världen och har därmed mer mediautrymme samt att USA 
är mer öppet än vad Irak är. Svaret berör en politisk struktur i och med 
att USA:s politiska makt nämns. Sambanden som beskrivs är i fler 
led än ett. Begrepp förekommer ex. makt, påverka, information, de 
används på med precision. 

Belägg för nivå A
•	 Svaret innehåller minst tre relevanta 

samband som förklarar orsaker till att 
nyheter ges olika utrymme i media, 
varav en ska beröra en annan struktur än 
den mediala. 

•	 Minst två av sambanden beskrivs i flera 
led. 

•	 Begrepp förekommer och används med 
precision.

Exempel på svar
För att det sker bombdåd i Bagdad mycket oftare än i USA. Det blir 
tråkigt för läsarna att läsa om samma sorts katastrof i samma område 
om och om igen. 
För att media oftast håller ögonen på kändisar, stora företag och då 
blir det mindre fokus på de som inte är kända, små företag. Det lockar 
fler lärare/tittare och media vill mest av allt tjäna pengar. För att 
tjäna så mycket som möjligt berättar media om kändisar och andra 
välkända saker.
För att i USA sker det saker som påverkar hela världen. Som t.ex. när 
USA:S ekonomi gick rakt nedåt och alla gick minus påverkade det 
nästan hela världen för att USA har ett så stort inflytande överallt. 

Kommentar 
Svaret innehåller tre relevanta samband som beskriver orsaker till 
varför tidningar väljer att ge händelsen i USA mer utrymme; det är 
vanligare med bombdåd i Bagdad vilket gör att läsarna inte lockas av 
nyheten, det lockar läsare att läsa om välkända ämnen – i detta fall 
USA – samt att USAs stora påverkan på omvärlden spelar in. Detta 
samband beskrivs i flera led. ”För att media oftast håller ögonen på 
kändisar, stora företag och då blir det mindre fokus på de som inte är 
kända, små företag. Det lockar fler lärare/tittare och media vill mest 
av allt tjäna pengar. För att tjäna så mycket som möjligt berättar me-
dia om kändisar och andra välkända saker.”
Svaret berör också samband mellan den ekonomiska och den mediala 
strukturen. Begrepp förekommer ex. påverkar, inflytande, ekonomi, de 
används med precision.
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